

Федя Токарев

Когда станицу Абадзехскую заняли фашисты, Федя Токарев с братом Гришей и мамой Таисией Михеевной ушел на Войкину поляну. Там они стали жить у деда Ильи Егоровича Артюхова.

Однажды на Войкину поляну пришли партизаны и попросили наблюдать за гитлеровцами и сообщать в отряд необходимые сведения. Мальчишкам задание понравилось. Они у дедушки на ферме пасли коров, ухаживали за колхозным скотом. Стадо спрятали в лесу от оккупантов. Мальчики помогали партизанам, иногда они надолго исчезали из дома. Таисия Михеевна волновалась – знала, каким опасным делом заняты дети.

По доносу предателя на Войкину поляну нагрянули гитлеровцы. Вся семья была арестована и отправлена в комендатуру в станицу Каменномоетскую.

Дедушку и, особенно Федю, подвергли допросам жестоко пытали, требовали назвать количество партизан, место расположения отряда, численность вооружения. Мать Феди и Гришу, младшего брата, отпустили, установив за ними слежку. Таисии Михеевне удалось обмануть преследователей и скрыться в лесу с ребенком.

15 октября 1942 года Федю Токарева и Илью Егоровича Артюхова живыми закопали в землю.

После освобождения Тульского района от гитлеровцев останки партизан были погребены в братской могиле – в центре поселка Каменномоетского.

Публикуется по: Федя Токарев // Пионерия Кубани / З.П. Красноок и др. – Краснодар, 2020. – С. 45.